



乌克兰总统泽连斯基11月29日在社交媒体上发文说，乌克兰谈判代表团新任团长、乌国家安全与国防委员会秘书鲁斯特姆·乌梅罗夫已率团启程前往美国，与美方进行新一轮“和平计划”谈判。此前一天，乌方代表团原团长、乌总统办公室主任安德烈·叶尔马克突遭反腐败局和能源部官员调查。叶尔马克随后递交辞呈，泽连斯基签署命令解除其职务。叶尔马克是泽连斯基的亲信，此前他执掌的总统办公室被认为是乌克兰最有权势的机构。尽管叶尔马克去职，但分析认为他仍有可能在暗处对泽连斯基乃至乌克兰政治施加影响。

主笔 王晓莹

被爆对泽连斯基发火

叶尔马克辞职还要从乌克兰国家反腐败局上月爆出的腐败大案说起。这起案件的“主谋”据称是泽连斯基当选总统前的生意伙伴铁木尔·明季奇和乌能源部高官，他们涉嫌洗钱、非法敛财，洗钱金额高达近1亿美元。11月19日，乌克兰司法部长和能源部长因牵涉该案辞职，当时就有乌克兰议员宣称，“有信息表明”叶尔马克可能也参与了腐败案，并指示执法部门阻挠乌国家反腐败局的调查。尽管叶尔马克并未被列为嫌疑人，但乌克兰在野党议员和一些执政党成员都呼吁泽连斯基将叶尔马克解职。

当时，叶尔马克回应称：“有时甚至一些没有证据、我都不知道的事，他们也会试图指控到我头上。”但在11月28日，乌克兰国家反腐败局和乌反腐败专门检察官办公室对叶尔马克的住所进行了搜查。叶尔马克对这次“程序性调查”展现出非常配合的态度，他在社交媒体上发文称：“调查人员没有遇到任何阻碍。他们已获得进入公寓的全部权限，我的律师也在现场配合执法人员。我本人也全力协助调查。”

搜查风波结束后仅几小时，泽连斯基发表讲话称，叶尔马克已递交辞呈。随后，泽连斯基签署总统令，解除了叶尔马克的总统办公室主任职务，并表示将重组总统办公室。泽连斯基还在讲话中感谢叶尔马克担任乌方谈判代表团团长期间准确无误地呈现乌方立场。他强调，不希望外界对乌克兰产生质疑，希望消除谣言和猜测。

《纽约邮报》11月28日报道，叶尔马克当晚情绪激动地给这家媒体发短信，称“我是一个诚实、正直的人。自2022年2月24日以来，我始终坚守基辅，但我的尊严受到了践踏，没有得到维护。因此，我不愿给泽连斯基制造麻烦，我要奔赴前线”。《乌克兰真理报》12月1日援引消息人士的话爆料，叶尔马克在辞职前曾对泽连斯基“大发雷霆”半个小时。还有叶尔马克身边人士透露，“叶尔马克真的不相信泽连斯基会真让他离职。”

从律师到“绿衣主教”

据报道，泽连斯基与叶尔马克相识于2010年或2011年，当时叶尔马克是一名律师，准备成立一家传媒公司，泽连斯基是演员兼制片人，运营着喜剧表演团队“95街区”，两人因为影视相关事务而逐渐熟悉起来。

现年54岁的叶尔马克出生在基辅，父亲曾在苏联时期担任外交官。叶尔马克毕业于基辅塔拉斯·舍甫琴科国立大学国际关系研究所，拥有国际私法硕士学位，职业生涯早期担任过助理律师和律师，1997年成立了自己的法律公司。2012年，叶尔马克成立了一家国际传媒公司，担任电影制

安德烈·叶尔马克： 黯然去职的泽连斯基密友



片人，据称他现在还是乌克兰电影学会和欧洲电影学会的成员。

2019年，泽连斯基竞选总统，叶尔马克加入其阵营，但当时很多人还不认识他。有报道称，总统选举第二轮投票日那天，泽连斯基竞选总部的安保人员因为“不认识叶尔马克”而将其拒之门外，叶尔马克“花了很长时间”才找到团队中认识自己的人。一位泽连斯基团队的早期成员回忆道，有一次大家坐在飞机上，叶尔马克突然大声说：“这（泽连斯基）是我的朋友，我愿意为他做任何事！”

2019年泽连斯基当选总统后，叶尔马克也跟着走到乌克兰政治舞台的中央，成为泽连斯基的助理，负责外交政策事务。2020年2月，他被任命为乌克兰总统办公室主任，同时加入国家安全防御委员会，逐渐“大权独揽”，成为泽连斯基的心腹。

俄乌冲突爆发以来，有一种说法是乌克兰“政令必出总统办公室”，加之泽连斯基领导的人民公仆党自2019年7月以来便是乌最高拉达（议会）第一大党，出自总统办公室的政令推行几乎不受阻碍。叶尔马克在总统办公室的架构下设立多个小组，专门负责对俄制裁、国际安全保障、“和平峰会”、对美谈判等事宜。

此后，无论是军队高层人事调整、战时物资采购，还是与俄罗斯开展谈判、向欧美争取援助，总统办公室几乎负责处理所有重大事项。尽管叶尔马克曾在接受采访时表示，自己只是一个“负责协调”的人，但在一些爆料的乌克兰官员眼中，泽连斯基是乌克兰的“董事长”，叶尔马克就是“首席执行官”。与泽连斯基一样，俄乌冲突爆发以来叶尔马克经常身穿绿色制服，并因此被驻乌外交官戏称为“绿衣主教”。

总统的完美执行者

“他把自己塑造成绝对忠于总统的完美执行者。”乌克兰政治分析师弗拉基米尔·费申科接受《基辅独立报》采访时表

示，叶尔马克的“主要目标就是成为泽连斯基最合适、最顺手、最有效的工具，而不是表达自己的主张”。费申科说，即使叶尔马克不同意泽连斯基的想法，也会照样执行，“叶尔马克就是泽连斯基遥控器上的主按键”。乌总统办公室一名前雇员也表示，叶尔马克维持其影响力的秘诀就在于他迎合泽连斯基的想法，这让总统觉得他“很贴心”。

叶尔马克的权力来自泽连斯基，这既是他“铠甲”，也是他的“软肋”。有报道称，叶尔马克经常利用泽连斯基的信任“铲除异己”，在总统面前不断对他想“下手”的人进行负面评价。《乌克兰真理报》写道：“一开始，总统还会问问被攻击的人‘安德烈·叶尔马克’为什么总是批评你？”后来这些人干脆被直接调离岗位了。”

2024年2月，时任乌军总司令、在民间人气颇高的瓦列里·扎卢日内被解职，转而被派往英国担任大使，据称叶尔马克就是背后推手。有分析认为，叶尔马克赶走扎卢日内是因为他“有潜在的政治威胁”。同年9月，乌克兰外长库列巴辞职，有媒体报道这是因为叶尔马克与库列巴关系不睦。当时有消息披露，自2023年起，泽连斯基与美方的沟通已经由总统办公室负责，“具体来说就是由叶尔马克负责”。库列巴及其领导的外交部被边缘化，最终他的职位被时任第一副外长安德烈·瑟比加取代。2024年，叶尔马克被《纽约时报》列为当年“最有影响力的人”之一，称他“在世界各地为乌克兰建起朋友圈”。

乌总统办公室的另一名前员工说，叶尔马克还能给泽连斯基当“挡箭牌”，为其挡住不少来自民众的批评。尽管被称为乌克兰“三号人物”，但并非民选官员的叶尔马克民意支持率并不高，甚至可以说不受欢迎。《基辅独立报》援引今年3月的一份民调报道称，当时只有17.5%的民众信任叶尔马克，不信任他的人高达67%。有人民公仆党议员说，叶尔马克是泽连斯基的“避雷

针”，他辞职后可能会让泽连斯基失去“防护”。

离职是美国的手笔？

不欢迎叶尔马克的不只是乌克兰民众，他在很多美国和西方官员眼中也不顺眼。美国《政客》杂志今年6月援引多名消息人士的话报道称，特朗普政府今年上台后，美国官员“发现叶尔马克对美国政治不够了解，还态度粗暴、对美国官员要求过高”。《基辅独立报》还称，“叶尔马克是乌克兰关键盟友最不想要的谈判者”，这一点早已是公开的秘密。有欧洲高级外交官甚至开玩笑说：“叶尔马克很喜欢旅游（指他频繁出访多国）吧。”

因此，有分析认为，此次叶尔马克遭解职或与美国有关联。乌国家反腐败局和反腐败专门检察官办公室是独立反腐机构，但其办公经费是由美欧援乌资金提供的，还与美国联邦调查局签署了“犯罪证据”共享协议。

乌克兰政治专家彼得罗·奥列修克说，乌国家反腐败局是在与美国的“密切合作”下成立的，甚至美方派来的代表就在该局现场办公，“这很不正常”。乌克兰刚爆出能源系统腐败丑闻，美国随即就提出“28点计划”，“这种巧合绝非偶然”，“完全可能的现实情况是，美方正在收集（乌克兰的）负面材料，以便在关键时刻向乌方领导人施压，迫使其接受对美国的条件以结束战争。”就在叶尔马克的住所遭搜查前几小时，他告诉美国《大西洋月刊》：“只要泽连斯基还是总统，谁也别想指望我们放弃领土。他不会签署出让领土的协议。”

辞职后的叶尔马克，真会去前线吗？乌克兰政治专家奥列格·波斯捷尔纳克认为，像他这样关键的政治人物不会突然、彻底地离开。不过，目前如果再任命叶尔马克出任新职位，可能引发乌克兰社会的不满和政治撕裂，叶尔马克很可能在“公众视野之外”继续发挥影响。